

# El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reanuncios, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla. *Equivalen mortuorias, según muestrario*

La devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario independiente \* Dos ediciones  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 98 y calle de San Gregorio, 26, bajos.

## LA NUEVA CUESTION FORAL

En la réplica que ayer pusimos al escrito del doctor Jimeno, prometimos demostrar la existencia de una grave cuestión foral en el asunto de la aplicación de la nueva Instrucción general de Sanidad en esta provincia. Resueltamente no había necesidad de que nosotros demostráramos por cuenta propia lo que han reconocido, como probamos ayer, no solo los Ayuntamientos sino también los señores médicos titulares de la provincia por boca de sus dignos y autorizados representantes; lo que el propio señor Jimeno confiesa, según también notamos, y lo que atañen todas las gestiones y negociaciones habidas entre la Diputación foral y los representantes de los médicos.

Pero, puesto que, no obstante todo eso, hay quien afirma ipso facto increíble que en todo ese asunto, cuya importancia foral resulta en lo apuntado, no hay cosa alguna que afecte al fuero de los pueblos navarros, vamos a cumplir en la forma más breve que podamos, nuestra palabra.

Es de todos sabido que los Ayuntamientos de Navarra tienen, según el art. 6.º de la ley paccionada, la facultad de administrar los fondos, los derechos y las propiedades de los pueblos bajo la dependencia de la Diputación provincial, con arreglo a la legislación especial de este antiguo Reino; y es asimismo innegable que esa legislación reconoce o concede a los pueblos la facultad de nombrar médicos que les presten sus servicios profesionales, contratarlos por tiempo limitado, separarlos y fijar sus sueldos. Si hubiere alguien que tenga duda sobre esto, puede salir de ella enterándose de la ley 66 del título 10 del libro 1.º de la Novísima Recopilación de Navarra, hecha en las Cortes celebradas en Pamplona en el año 1617, y de la ley 32 de las Cortes celebradas en los años 1794 y 1797;

Es así que la nueva Instrucción general de Sanidad contiene no una sola, sino muchas disposiciones, que los señores médicos titulares señalan en su exposición de que ayer hablamos, contrarias ó que afectan a las mencionadas facultades de los pueblos de Navarra;

Luego la aplicación a esta provincia de esas disposiciones de la nueva Instrucción de Sanidad tiene que ser atentatoria al fuero, y desde el momento en que se ha intentado tal aplicación, ha quedado planteada la grave é importante cuestión foral, cuya existencia hemos afirmado.

Mientras no sea destruido ó refutado este razonamiento, sostendremos que la nueva Instrucción general de Sanidad no puede, sin agravio del fuero, tener aplicación en Navarra más que en tanto en cuanto no se oponga (lo mismo que sucede con la ley municipal) a las atribuciones que a los pueblos concede ó reconoce la legislación especial de este antiguo Reino, atribuciones reconocidas y sancionadas en la ley pasada de 1841. A no ser que en la pugna entre las disposiciones de esa ley y las de una Instrucción ó un reglamento de Sanidad, deban prevalecer éstas sobre aquéllas, error é injusticia que no creamos se atreva a sostener nadie, ni siquiera quien se ha permitido aplicar a nuestra veneranda legislación foral el despreciativo é ilógico calificativo de *leyes anacrónicas*.

Y sostendremos también que todos los Ayuntamientos de Navarra deben apoyar el derecho que a cualquiera de ellos se intenta desconocer ó vulnerar con la aplicación de disposiciones contrarias al mismo. Esto deben hacer todos los Municipios y todos los señores titulares del fuero, no sólo por la razón que adujimos en nuestro artículo de antea, sino también porque urge desmentir con hechos a los que injustamente propalan que el espíritu foralista no siente otras heridas que las que afectan al bolsillo.

SERGIO OYAVETA.

## Elizondo

UNA BODA  
En la parroquia de Santa Cruz de Elveta celebrará matrimonio el día 2 del próximo Mayo el

Polletín de EL ECO DE NAVARRA. 96

## NELL Y SU ABUELO

Los que estrechan la unión entre el padre y su modesto hogar son del metal más puro y llevan la marca de los cielos. El hombre de alta alcurnia puede amar los muros de las tierras de su patrimonio como partes de sí mismo, como insignias de su nacimiento y de su poder; su alianza con ellos es la alianza del orgullo, de la riqueza y del triunfo. El apego del pobre a la vivienda alquilada, que otros extraños han ocupado antes que él, y pueden volver a ocupar mañana, tiene raíces más nobles profundamente clavadas en un terreno más virgen. Todos sus bienes son de carne y sangre, sin mezcla alguna de plata, oro, ni piedras preciosas: no tiene más propiedad que los efectos de su corazón. Y cuando, a pesar de sus trabajos y sus fatigas y sus escaseces, tales efectos le hacen amar aquel suelo y aque- llas paredes de nudas, ese hombre recibe de Dios su amor a la casa y su tosca choza se transforma en una mansión augusta.

¡Ah! Si los que rigen los destinos de las naciones tuviesen esto presente; si pensasen en lo mucho que debe costar al pobre engendrar en su corazón ese amor al hogar de donde brotan todas las virtudes humanas, viviendo en apinadas é inun-

simpático joven de Vera don Luis Arrechas, hijo del acendrado propietario don Fallx, con la bella y distinguida señorita Elisa Goyeneche, hija del popular exalcalde de este valle y afamado negociante y propietario don Guillermo.

Dadas las numerosas relaciones de que gozan en esta comarca, tanto la familia Arrechas como la de Goyeneche, esta boda ha de constituir un acontecimiento que pondrá de relieve los sentimientos en que abundan tan apreciables familias.

Los futuros esposos se proponen visitar en su viaje de boda, Lourdes, Pau, Barcelona, Zaragoza y Madrid.

Yo les deseo un inmenso caudal de felicidades y una luna de miel con todo género de prosperidades.

El correspondiente

27 Abril 1905.

## Del extranjero

### Rusia y Japón En la Manchuria

Petersburgo.—Confirmanse los brillantes resultados parciales que las armas rusas han tenido en sus aislados encuentros con los japoneses.

Estos han tenido que abandonar varias posiciones avanzadas ante el ataque de los moscovitas.

Las villas de Chen Za y Pocomin han sido atacadas por los rusos después de brillantes ataques. La última de dichas posiciones que se encontraba bien fortificada fué desahogada por los japoneses después de una tenaz resistencia.

También fueron rechazados los nipones en su ataque a Chantafá, más los rusos, en su contra ataque desistieron de poderarse de esta posición por hallarse formidablemente fortificada y defendida por fuerzas superiores.

La caballería rusa destruyó el telégrafo entre Chantafá y Kayau-cheung.

### En los mares

Las noticias recibidas después de nuestra segunda edición de ayer tienden a confirmar la unión de las escuadras de Rojastvensky y Nebogatoff.

Los últimos despachos indican que en San Petersburgo se han recibido noticias de que Rojastvensky navegaba hacia el Sur.

Hay que poner en duda ciertos informes, por que si, según los despachos de ayer, el almirante Togo se encuentra en Corea esperando el paso de los rusos, no es de creer que estos se dirijan al Sur.

### Municiones para los rusos

Solo explicaría el hecho anterior la necesidad de variar de rumbo para mancomunarse y cargar carbón y esta es una hipótesis perfectamente admisible, pues recientemente ha salido de Manila el vapor «Orizly» abarrotado hasta la cubierta de municiones de guerra.

Este buque lleva la consigna de producir la explosión de todo su cargamento antes que caer en poder de los japoneses.

### Cable cortado

Ha sido cortado el cable telegráfico de Hong-Hong á Haman. Atribúyese el hecho a los rusos ó a sus agentes secretos.

## NARRARTE

La reunión de hoy.—La actitud de Leiza sobre el ferrocarril de Plazaola.—Minas de Ollin.—Carretera de Leiza á Gaiqueta.—Luz eléctrica en Ezcurrea, Erasan y Saldaña.—Aspecto de los campos.

Por conducto fidedigno ha llegado a mis oídos la noticia de que en Santesteban iban a renunciar hoy para establecer la fusión del antiguo servicio del coche correo de Pamplona á Irún, coche titulado de Martín, etc., con la nueva sociedad de coches automotóviles que se ha formado en esta comarca recientemente. La vetusta compañía de coches «Arrieta, Latasa, etc.», ha solicitado, el mes antecedente son verídicos, su incorporación a la nueva sociedad, para lo cual se les exige la anagencación de los 13 ó 15 coches que poseen y presentan en metálico el valor de los aprestos que se transformarían en acciones de la nueva sociedad titulada «Aurrera». Ignoro el resultado de esta reunión.

Hay en Leiza un empeño decidido en que se prolongue luego el ferrocarril que sale de Andosía y en dirección del Pontental. Este ymure ahora en un caserío de aquella localidad, llamado Plazaola.

Están interesados, según se me dijo, don Juan Miguel Aetiz, vecino de esa capital, don Felix Amorena que estuvo el otro día allí yendo al caserío Alfaro-borda, sito en el paraje Gorrizarán

das aglomeraciones donde todo decoro social se pierde, ó mejor, donde jamás existe; si quisiesen dejar a un lado las anchas calles y las grandes casas, y tratasen de mejorar los miserables albergues de los sitios extra viados, por donde sólo puede andar la pobreza, muchos techos humildes podrían señalar al cielo con más razón que la torre más elevada de las que ahora se alzan altivas, escarneciéndolos por su contraste, en medio del vicio, del crimen y de horribles angustias. Voces profundas predicaban diariamente esta verdad, y la han proclamado desde hace años, en los «work-houses» (1), en los hospitales y en las cárceles. No es asunto baladí; no es un mero clamor de las clases obreras; no es sólo una cuestión de salud y de bienestar del pueblo que pueda prestarse a las bromas de espíritus ligeros. El amor al hogar es la fuente del amor al país; y quienes son los más sinceros patriotas ó los que mejor saben cumplir como buenos en los días difíciles, los que veneran el suelo natal como propietarios de sus bosques, de sus aguas, de sus tierra y de todos los que producen, ó los que aman su patria sin poder vanagloriarse de poseer un solo pie de terreno en toda la vasta extensión de sus dominios?

(1) El «work house» (pr. work house) es un edificio al que se puede acceder por un pasadizo, recibiendo albergue y alimento por un pequeño trabajo (de palabra significa «casa de trabajo»).

de Leiza, y el señor Ortíz, gerente de la sociedad «Leizarán».

Esta doctrina no parece conforme con la que expuso el señor Seminario en su comunicado, toda vez que si no ha de producir ese ferrocarril ¿por qué prolongarlo?

Se han iniciado nuevamente los trabajos de explotación de las minas de Ollin, donde asisten más de cuarenta operarios.

Estas minas, que parecían hallarse muertas, reviven ahora, lo cual favorecerá a los jornaleros de aquella comarca, que desahaban se renovasen las operaciones de la extracción y transporte del mineral.

La carretera de Leiza á Gaiqueta, que ofreció S. M. el Rey se haría ahora ó nunca, debe ponerse en ejecución, según se dice de público. Tendré a los lectores de El Eco al corriente de estas noticias que las puedo adquirir desde aquí.

En Erasan se han hecho reformas en el molino que existe al N. del pueblo, bajo un barranco sobre el que se halla dicha localidad, poniendo luz eléctrica desde dicho centro, en Ezcurrea, que se halla al poniente, y parte de Saldaña; hallándose dividido este pequeño pueblo sobre el particular, pues mientras unos desean adquirir luz desde el molino de Erasan otros tomarán desde el molino titulado Latasa, jurisdicción de Labayen. La competencia abarata el precio, como sucede en Leiza.

Los campos presentan muy buen aspecto, pues al paro que en unas partes el frío ha retrasado mucho los sembrados, en otras la humedad ha causado excelentes efectos. En el monte «Uaqueleta» que separa a Ezcurrea de Leiza había nevado el día Viernes Santo, siendo yo mismo testigo ocular de este aserto.

El correspondiente

26 Abril 1905.

## OPINIONES DE LOS PUEBLOS

interesados en los ferrocarriles secundarios de Navarra

### Metauten

Este Municipio sufre con entusiasmismo las gestiones para que se lleve a efecto la construcción de los Ferrocarriles navarros; también opina que la Excmo. Diputación debe aprovechar esta ocasión tan propicia que el Estado ofrece su importante ayuda para dicha construcción; que la comisión gestora interprete de un modo indudable la opinión unánime del país y en este Municipio se acogido con agrado cuando se realice en bien general de la provincia.

El Alcalde, Ricardo Landier.

### Puente la Reina

Esta Corporación municipal, como el vecindario en general, consideran que la Excmo. Diputación debe aceptar la importantísima ayuda que el Estado ofrece para la construcción de los ferrocarriles secundarios de esta provincia, pues consideran muy beneficiosos para la misma, la construcción de ferrocarriles, por los grandes beneficios que han de reportar al país.

El Alcalde, Bartolomé Iriarte.

## En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL  
Sumarios

Aois.—Por muerte casual, sin procesado. Idem.—Por lesiones, sin procesado. Pamplona.—Por amenazas, contra M. G. Estalla.—Por disparo y lesiones, contra O. G. Idem.—Por disparo y lesiones, sin procesado.

## Tudela

Monte Cierzo.—La dimisión del Ayuntamiento.

Como es natural, no se habla de otra cosa que de la dimisión de nuestro digno Ayuntamiento, con la que el vecindario está identificado.

Han tenido las autoridades el triste privilegio de lastimar a esta ciudad, con su senescaz y cordura merecían otro respeto a sus deseos.

La historia de este asunto es, no sólo lamentable, sino irritante.

extravagancias con gran detrimento de los nervios de la dama; pero, como Kit observaba siempre que aquello era puro juego de la jaca ó una manera que tenía de «tomar su efecto a los años. Mrs Gariand se dejó convencer poco a poco, y acabó por confirmarse en esa creencia tan decididamente, que si la jaca, en uno de sus fogosos arrebatos, hubiese volcado el coche, se habría quedado muy satisfecha pensando que lo había hecho con la mejor intención del mundo.

A más de hacerse en poco tiempo una maravilla completa en todas las cosas de la caballeriza, Kit llegó a ser pronto un jardinero muy regular, un muchacho útil en el interior de la casa y un acompañante indispensable de Mr. Abel que todos los días le daba nuevas pruebas de estimación y confianza. El notario Mr. Witherden lo miraba con buenos ojos; y el mismo Mr. Chukster se dignaba a veces dirigirle un ligero saludo con la cabeza, y honrarle con esa prueba particular de atención que se llama conceder una mirada, ó favorecerle con algunas otras demostraciones entre af. bles y protectoras.

Una mañana condujo Kit a Mr. Abel al despacho del notario, como sucedía con frecuencia; y habiéndole dejado en la casa, se alejaba con dirección a una cochera situada cerca de allí, cuando Mr Chukster salió del despacho y gritó: «¡Soocool!», prolongando la nota mucho tiempo, para infundir el terror en el corazón de la jaca y afirmar la

Un Ayuntamiento que, en cumplimiento de sus deberes, persigue las replantaciones comestidas en su territorio.

Un ministro que, sin fijar su atención en los evidentes errores del Informe del Consejo de Estado, lo hace suyo, y desconoce las facultades que, como de su exclusiva competencia concede la ley a los Ayuntamientos en casos como el actual. Y un Informe del Consejo de Estado, del que servirá decir que está basado en inex-citadas noticias, probadas documentalmente en el mismo expediente sobre que había de dictaminar.

Ha hecho bien el Ayuntamiento en presentar la dimisión, para que busquen los gobernantes otras personas más acordes con tales procedimientos y doctrinas.

No es para nada un secreto la incesante gestión que en Ezcurrea de los de Cintreúigo, donde tiene sus propiedades, ha venido haciendo el Barón de la Torre, diputado a Cortes por Tarazona, vios presidente del Congreso, etc., etc.; pero, aunque sea de sentir que dicho señor no haya empleado sus esfuerzos en mejor causa, el verdadero agravio no es el que él produce a esta ciudad, sino quienes han resultado de la manera indicada.

Es verdad que se prohíbe a los vecinos de Cintreúigo hacer nuevas plantaciones; y que, siendo relativamente escaso el terreno que hasta ahora han ocupado con nuevas plantas, puede decirse que queda consiguientemente el fin principal que se propicia. Pero también existía antes esa prohibición, y no se ha castigado a los que la quebrantaron; así es que se ha presentado ya alguna denuncia, de que el Gobernador civil tiene noticia oficial, relativa a sotos que urge atajar, y en la que, ó nada se ha hecho, ó se lleva con lentitud desconcertadora; y se asegura que vecinos de Cintreúigo tratan de infringir la prohibición, que ahora se renueva, confiando en que los mandatos de la autoridad serán letra muerta, de la que podrán burlarse impunemente.

La dimisión del Ayuntamiento entendemos que significa la protesta asegurada, pero firme, contra lo que viene ocurriendo en este malhadado asunto, y que con ella declina toda responsabilidad por los yerros cometidos y por los peligros futuros.

Aplaudimos, pues, su actitud; y es de desear que las autoridades se abran los ojos, y, desentendiéndose de todo prejuicio ó influencia perniciosas, emprendan un camino más conforme con la verdad y con la ley.

El correspondiente

27 Abril de 1905.

## Carta del Dr. Jimeno

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: gracias mil, ante todo, por haberse dignado publicar mi escrito sobre lo que Vds. llaman *cuestión foral*. Permítame, será breve, que le diga que el ayar manifesté dudas sobre el concepto de fuero, hoy debo confesar mi ignorancia sobre el concepto social. Estuve personalmente en la Redacción a llevar mi escrito y no hallándola en ella lo dejé, volviendo a determinar ahora para saber su resolución; esta es el hecho y hecho es también que hoy leo con extrañeza que dió Vds. un palo, fáltelos gravemente «con impertinencias» y caprichos y no me dijo V. más sobre esas cosas que yo hubiera retirado de buen grado, pues nunca creí que era El Eco ó su Redacción la que en los primeros conceptos de mi escrito pudiera darme por ofendida. A desmenuzar el escrito a que se contestaba, creo que pudiera quedar demostrada mi afirmación actual; pero vale más que yo confiese que no sé leer ni escribir y que V. llevado de un exceso de simpatía para conmigo ha consentido en que en un mismo caso le falte a las más rudimentarias nociones de la cortesía.

Y respecto al fondo de la cuestión para que no quede este pequeño caso para atar, me permitirá V. que le diga cómo entiendo yo la actitud de los médicos y cuya era la referencia que ayer hice, que elevaron a la Diputación la instancia cuyo párrafo más esencial reproduce El Eco colegas, señor Director, *ponían el paño*. Desde hace algún tiempo, ya lo he dicho, en cuanto a alguno no se le dá lo que pide, ó en cuanto por cualquier causa se le cortan los vuelos, se va por el mundo preguntando un contrafuero, y bien sabían esos médicos, que en cuanto los caciques

Kit no sabía nada de tales cuestiones; pero sabía que su antigua casa era muy pobre, y la nueva muy diferente; y sin embargo constantemente dirigía hacia atrás su mirada con reconocimiento y solicitud cariñosa, y a menudo escribía extensas cartas a su madre, incluyendo un chelín ó diez y ocho peniques, ó algunas otras pequeñas remesas que le permitía hacer la liberalidad de Mr. Abel. A veces, cuando pasaba cerca, podía entrar y verla un momento; y entonces ¡que placer y qué orgullo los de la madre de Kit! ¡Qué satisfacción tan alborotada y bulliciosa la de Jacobito y el chiquitín! ¡Qué felicitaciones tan cordiales las de toda la vecindad, que escuchaba con admiración los relatos sobre Abel Cottage, sin cansarse de oír maravillas y magnificencias!

Por más que Kit gozase alto favor cerca de la señora, y del caballero y de Mr. Abel, y de Bárbara, es lo cierto que ningún miembro de la familia le demostraba tan notable simpatía como la voluntariosa jaca, que, siendo la más obstinada y terca de todas las jacas de la superficie de la tierra, se convertía en sus manos en el más dulce y tratable de los animales. Verdad es que en la misma proporción en que se dejaba manejar por Kit se hacía ingobernable para cualquier otro, como si hubiese resuelto mantener al joven en la familia, contra viento y marea; y no es menos verdad que, aun bajo la dirección de su favorito, se entretenía a veces en hacer corvetas y multitud de

supremacía del hombre sobre los animales inferiores.

—Sube, bñbonzuelo—gritó Mr. Chukster, dirigiéndose a Kit—Te esperan aquí dentro.

—¿Se ha olvidado algo Mr. Abel?—dijo Kit apeándose.

—Nada de preguntas; entras y le enteras. ¡Soocool...! ¿Te estarás quieto? Si fuera mía esta jaca, ya la donaría yo.

—Trátele por Dios con dulzura—dijo Kit, —porque, si no, va a estar muy inquieta, y no le tire así de las orejas, que yo se que eso no le gusta.

Mister Chukster, no se dignó contestar a esta advertencia sino llamando a Kit con aire alterado y despreciativo «buena pieza» y mandándole despachar y volver cuanto antes. La «buena pieza» obedeció. Mr. Chukster se metió las manos en los bolsillos, y se puso a mirar distraidamente, como si no tuviese nada que ver con la jaca, y se encontraba allí por pura casualidad.

«¡Ah! Entra, Cristóbal—dijo Mr. Witherden.

—¿Es éste el muchacho? preguntó un caballero de edad, pero robusto y vigoroso, que había en la habitación.

«¡Ah! Entra, Cristóbal—dijo Mr. Witherden.

dos días que disfrutamos de una temperatura muy agradable...

Los sembrados, a pesar de haber desmerecido algo, se encuentran en buen estado.

Lodosa

Después de varios días de mucho frío, lo cual ponía a los frutos a las puertas de la muerte...

Urroz (villa)

Después de las últimas lluvias y nieves que cayeron la semana pasada, el tiempo sigue magnífico...

Sangüesa

Los campos de esta jurisdicción presentan buen aspecto, aunque el de algunos sembrados de secano es desagradable...

Barasoain

A los fríos de la semana anterior han seguido días calurosos; esto hace que las plantas broten bien...

Estella

Hace un tiempo favorable para el campo; así es que el aspecto de este mejora, a pesar de los efectos naturales de los vientos fríos...

Valtierra

A pesar de haber relativa humedad en el campo, los sembrados presentan mal aspecto en los terrenos de secano...

Villafranca

Los sembrados y viñas de secano tienen mal aspecto, al contrario que los de regadío.

Preolios

Trigo - Villafranca a 6,25 pts. robo; Valtierra 6,75; Barasoain 6,50; Arroz 6,50; Urroz (villa) 6,83; Lodosa 6,50 a 7; Oseada 6,25; Estella 4,62 (doble decálitro).

Cebada - Villafranca a 4 pts. robo; Valtierra 4; Barasoain 3,60; Arroz 3,50 a 3,75; Urroz (villa) 4; Lodosa 3,75; Oseada 3,60; Estella 2,66 (doble decálitro).

Avena - Valtierra 3,75 pts. robo; Barasoain 3,50; Urroz 3,75; Oseada 3,25; Estella 2,18 (doble decálitro).

Mais - Villafranca 6 pts. robo; Valtierra 6,35; Urroz (villa) 6; Lodosa 4; Estella 3,55 (doble decálitro).

Habas - Villafranca 6 pts. robo; Urroz (villa) 5,25; Lodosa 5; Estella 4,19 (doble decálitro).

Alubias - Villafranca 12 pesetas robo; Lodosa 12; Gerbanzo - Urroz (villa) a 20 pesetas robo; Estella 18,75 (doble decálitro).

Aliso - Urroz (villa) a 6 pesetas robo. Beza - Urroz (villa) a 5,25 pesetas robo. Girón - Urroz (villa) a 5 pesetas robo.

Vino común - Urroz a 2,40 pesetas cántaro; Villafranca de 1,60 a 1,75; Valtierra 2; Arroz 1,60 a 2; Lodosa 1,75; Oseada 2,25; Estella 3.

Aguardiente seco de vino - Villafranca a 14 pesetas cántaro; Lodosa 12. Idem de orujo - Villafranca a 12 pesetas cántaro; Valtierra 20.

Idem de orujo - Villafranca a 15,50 pesetas cántaro. Aceite - Villafranca a 15,50 pesetas arroba; Valtierra 16; Lodosa 15; Urroz 15; Arroz de 14 a 14,50; Estella 15.

Patatas - Villafranca a 1,75 pesetas arroba; Valtierra 1,60; Lodosa 1,75; Urroz 1,20; Estella 1,50.

Precio de los jornales a seco - Villafranca 2 pesetas; Valtierra 1,75; Lodosa 2; Urroz 3; Barasoain 2; Oseada 2.

Con vino - Villafranca 1,75; Valtierra 1,60; Barasoain 1,75. Con la costa - Urroz 1,60; Barasoain 1.

ran a las Juntas locales de catastro con sus reclamaciones.

Se denegó una solicitud de don Santiago y Celestina Idoy de Tafalla sobre devolución de créditos por el Ayuntamiento de Ujué.

Se resolvió favorablemente el expediente de don Pedro Aguirre de Saratza, relativo a veindos de forano en Gullua; y otro del de Erro sobre aprovechamientos.

Se acordó que el Ayuntamiento de Barguete satisfaga al cura párroco 200 pesetas por celebración de su primera misa y 39,25 pesetas por otros conceptos.

Ventoleras

LAS FIESTAS DEL QUIJOTE

Antes que se decidiese la enconada competencia, que dejó a Alcalá de Henares gozando la fama eterna de ser cuna de Cervantes; Sevilla, Madrid, Lucena, con Alcázar de San Juan, Toledo, Esquivias, Consuegra, disputáronse la gloria de ser cuna una de ellas madre del manco famoso Miguel Cervantes Saavedra.

Después de pasar los años se inicia otra competencia, pero no de siete villas; de todas las que completan el extenso territorio de nuestra querida tierra, que también se sienten madres de su manco, y como aquellas se agitan, bullen, complotan, y entusiasmas se aprestan a festejar a ese vástago, que ha dado al mundo la vuelta con sus libros inmortales, dejando escrita en la estela de su paso luminoso, solo un título que eleva universal monumento a los españoles letrados.

Entre esas madres amantes, que así cariños condensan como festejos preparan y a sus amores se entregan; el pamplonico figura con arreos que demuestran que si la angusta matrona Fueros del terruño ostenta, también los fueros del Arte con inspiración gobierna. ¡Que no hay rastrojo ni surco de su hermosísima tierra, en que un músico famoso unido a un viril poeta, no entone a sus libertades vibrantisimas endechas!

Pues las fiestas del Quijote se aproximan, ¡Sean fiestas que aborrazadas pregonan que la Matrona es la Musa de Navarra, por Cervantes; y Musa y Matrona eternas, para tejer la corona del famoso Hidalgo, ostenta la brillantísima urdimbre que en inspiradas empresas fabricaron con sus ritmos de patrióticas cadencias sus sjeórotos de músicos, sus legiones de poetas!

PUBLICACIONES

Homensje a Cervantes con motivo del tercer centenario del «Quijote». Este es el título de un libro que acaba de publicar el reputado maestro de las escuelas de Madrid, don Eoquiel Solana. En este libro se encuentra descrita la vida de Cervantes; se exponen juicios autorizados de insignes literatos sobre el «Quijote»; poesías alusivas a Cervantes de los más inspirados poetas; y un himno original para ser cantado. La fiesta del Centenario, que a todas las Escuelas se ha hecho obligatoria, será fácil de celebrar con el libro del señor Solana, queda hecho el programa y los elementos para llenarlo cumplidamente. Véndese este libro en la Administración de «El Magisterio Español», a una peseta ejemplar.

GACETILLAS

En segunda convocatoria celebrará hoy sesión nuestro Ayuntamiento. Hoy sí que no se puede decir aquello de si el número de señores concejales... etc.

Ayer se celebraron los exámenes de niñas correspondientes a la sección de auxiliares de las escuelas del Vincolo, y calles de Estafeta, San Francisco y Caldería.

Presidieron, respectivamente, los señores don Daniel Iruijo, Oiganda, Yangüas y Azterain (D. A.).

Ayer tuvo la desgracia de caerse de una silla, en la cual estaba de pie, el dueño de uno de los puestos de bajilla de la plaza del mercado don José Legarra, y se produjo una herida en la muñeca izquierda. Fue conducido al Hospital donde se le hizo la primera cura y por la tarde fué conducido a su domicilio. Deseamos que se alivie.

Como en años anteriores, la Compañía de Automóviles establece el servicio de Elizondo desde el 1.º de Mayo. Salida de Pamplona, a la una de la tarde, y de Elizondo, a las doce.

Ayer hizo una buena mañana. Por la tarde se levantó fuerte viento que levantaba grandes nubes de polvo.

Afortunadamente se encuentran muy aliviadas las esposas de nuestros amigos don Fernando Romero, don Santos Ortigosa, don Emilio Alonso y don Emilio Azarola. Lo celebramos.

El señor gobernador civil encarga a las autoridades la busca y captura de Norberto N eto, que desaparació de esta capital el día 19 del mes actual.

Se encuentra en Zaragoza el ilustre literato catalán don Santiago Rusiñol.

Segun nos comunica nuestro estimado corresponsal de Arzonis, hace algun tiempo que se encuentra enfermo de cuidado el juez municipal de aquella villa don Cándido Ruiz, por lo cual se encuentra al frente del Juzgado don Jesús Barbrin. Celebraremos el restablecimiento del enfermo.

Nuestro estimado corresponsal de Cáseda nos comunica lo siguiente: «En los últimos días han ocurrido en esta villa dos casos de doble alumbramiento, y tanto las dos madres como los cuatro niños continúan en estado satisfactorio.» Lo celebramos.

Mañana, quinto domingo del mes, celebrará función solemne la V. O. T. de San Francisco.

Por la mañana, a las siete, habrá comunión general y Misa por los Hermanos difuntos.

A las cuatro de la tarde será expuesto S. D. M., habrá Rosario y luego predicará el R. P. Guardian.

Terminará la función con la procesión del S. P. San Francisco.

Para el abasto público fueron enarificadas ayer en el matadero general de carnes 5 vacas, 8 terneras y 13 carneros.

Ayer llegó a Pamplona el distinguido jefe de Interventores del ferrocarril del Norte don Antonio Miranda.

También llegó ayer a Pamplona el diputado a Cortes por Logroño don Juan Manuel Zapatero.

Sean bien venidos. La antigua cofradía de San Joaquín celebrará la función anual del Patrono del Santo en la iglesia de los Reverendos PP. Carmelitas Descalzas donde se venera, el domingo próximo a las diez de la mañana, con misa solemne, expuesto el Santísimo Sacramento.

El sermón estará a cargo del R. P. Antonio de San Alberto.

A las cuatro de la tarde se cantarán completas, se hará la procesión con S. D. M. y la efigie del Santo.

Asistirá la capilla musical. En el Gobierno civil se recibió ayer un telegrama del señor Ministro de la Gobernación dando cuenta de la llegada de S. M. a Madrid después de su corto viaje a Extremadura.

Coinciden las noticias de Gonzalez Besada con las de nuestro querido corresponsal Mencheta.

El día 1.º de Mayo próximo comienza la recaudación por el canon de minas del actual trimestre en la Administración especial de Hacienda, y se llama la atención de los dueños de las de esta provincia y sus representantes para que verifiquen los ingresos durante dicho mes, pues contra los morosos se procederá por la vía de apremio.

Ayer oímos decir a muchos en el paseo que aplaudían la conducta del Excmo. Sr. Capitan General D. Enrique Franch, al dar orden de que toquen las matines durante su estancia en esta capital.

Nosotros también la aplaudimos y damos las gracias al señor Franch.

Hemos tenido el gusto de recibir una hermosa colección de postales que ha tenido a bien enviarnos el jefe de la casa A. Perez Asensio de Madrid.

Las láminas están muy artísticamente confeccionadas.

Las tarjetas tendrán seguramente mucha aceptación, pues son bonitas, (diez una peseta) y son elegantes.

Damos las gracias al señor Perez Asensio, El Excmo. Capitan General de la región don Enrique Franch marchará a Estella el martes próximo.

Pernotará en Puente la Reina. Hoy visitará el hospital militar y los demás edificios.

El lunes habrá ejercicio militar, probablemente en el campo de tiro.

La obra de la propagación de la Fé celebrará un triduo en honor de su Patrono San Francisco Javier en la capilla dedicada al mismo en la Santa Iglesia Catedral, los días 1, 2 y 3 del próximo Mayo en la forma siguiente: En el primer día, a las tres y media de la tarde y el segundo a las cinco, se hará un ejercicio con rosario, centos y sermón, predicando los señores Licenciado don Tomás Larumbe y doctor don José Oimient, catequistas del Seminario Conciliar.

El día 3, a las siete y media de la mañana, habrá misa y comunión general. A las cinco de la tarde ejercicio con exposición de S. D. M., rosario, sermón predicado por el Excmo. Prelado y reserva.

Al día siguiente, a las siete y media de la mañana, se celebrará una misa por los socios difuntos, según lo dispone el reglamento.

En Andosilla ha fallecido don Ramón Esparza. Tenía 93 años y era padre del conocido industrial don Gil Esparza. Deja innumerables nietos y biznietos que todos loran la pérdida del Abuelo, como todos le llamábamos.

Contaba con tantas simpatías que el entierro será una verdadera manifestación de duelo.

Reciban sus hijos y familias mi completa adhesión al duelo que en este momento les embarga y sirvalos de consuelo el ver que su apreciado padre ha muerto porque no podía vivir más, esto es, de viejo.

Anoche recibimos una carta de nuestro querido corresponsal en Corella dando cuenta de que a causa del frío que reina en aquella comarca se encuentran en muy mal estado las plantaciones.

Si no llueve dentro de poco se perderán por completo los plantíos de vid americana. Añade que los olivos se encuentran también en muy mal estado, pues están atacados de las enfermedades taladro, negrilla y oca.

Hoy corresponde presentarse al juicio de exenciones en la Diputación foral a los pueblos de Miranda, Monreal, Montegudo, Morentin, Mués, Marchante, Muria, Marillo el Cuende, Marillo el Fruto y Muruzabal.

También ayer celebró dos sesiones la Excmo. Diputación, una por la mañana y otra por la tarde.

Paros que en ambas se dedicó la Corporación al despacho de expedientes ordinarios.

Según nos comunican de Cáseda, van adelantando los trabajos de la carretera, en los cuales se ocupa una buena parte de los jornaleros de la localidad.

Mañana domingo, 30 de Abril, empieza en San Fermín de Aldapa el Mes de las Flores.

A las seis de la mañana misa y ejercicio. A las siete de la tarde, rosario, ejercicio y flores cantadas.

Hoy a las ocho y media empezarán en el teatro Gayarre los exámenes de los alumnos pertenecientes a la Escuela municipal de música.

Esta noche se pondrá en escena «La canción del nánfrego» cuya música tanto agradó el año pasado, cuando se estrenó, a los inteligentes.

La Archicofradía del Santísimo es Imaculado Corazón de María establecida en la parroquia de San Nicolás, celebrará como en años anteriores en dicha parroquia los ejercicios titulados «Flores de María».

Darán principio hoy 30 de Abril a las siete y media de la tarde, y continuarán a la misma hora en los días del mes de Mayo hasta el 31 inclusive.

La comunión general se celebrará el día 1.º de Junio.

Para hoy por la mañana están citados en el despacho del Gobernador civil los señores que componen el jurado que ha de calificar y premiar las obras presentadas al concurso que se celebrará con motivo de las fiestas del Quijote.

En la reunión se acordará la forma de llevar a cabo con más prontitud todas las operaciones.

Después de haber inspeccionado el fuerte de Alfonso XII descendió ayer tarde a Pamplona el Capitan General señor Franch, que quedó muy satisfecho del buen estado en que se encuentran todas las dependencias.

El viaje tanto de subida como de descenso lo hizo en el automóvil de nuestro amigo don Emilio Alonso, guiado por su dueño.

Ayer debió ser recibido por S. S. el Papa Pio X la comisión que, presidida por el señor Arzobispo de Zaragoza Lino, doctor don Juan Soldevilla, ha conducido la corona que la plebe de los españoles ofrece a nuestra excelsa Patrona la Virgen del Pilar, y que habrá sido bendecida ayer también por el Papa.

El señor gobernador civil ha autorizado la conducción a la cárcel de Pamplona de los presos Timoteo Lizarraga y Juan Gomez que están en Estella y Mairano Izu que se halla en la cárcel de Aoiz.

La guardia civil de Castaño ha detenido a un individuo procesado por el delito de incendio intencional.

El sujeto aprehendido y procesado ha sido puesto a disposición del juzgado.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo el rico propietario de Puente la Reina don Francisco Ochoa Zabalegui.

Procedente de San Sebastián llegó ayer a Pamplona el distinguido joven y amigo nuestro don José Valencia, redactor de «El Correo de Guipúzcoa».

Sea bien venido.

Nuestra información

Conferencias telefónicas DE LA REGION

Alava Vitoria 28 (8 noche).

La fiesta del Patrono Con un tiempo que ha contribuido a su brillantez, se ha celebrado la fiesta de San Prudencio, Patron de esta provincia.

La función en la catedral ha sido muy solemne, asistiendo la Diputación y mucha gente. La procesión ha recorrido el trayecto de costumbre.

En la Misa ha predicado el elocuente orador sagrado señor Arroyabe, haciendo un brillante panegirico del Santo y elogiando la religiosidad del pueblo alavés.

Por la tarde se ha verificado la tradicional romería en Armentia, amenizada por la banda municipal.

Los alrededores ofrecían animado y pintoresco golpe de vista; ha habido muchas meriendas etc. etc.

Un obsequio Se ha verificado el banquete en obsequio a los oficiales que de otras plazas vinieron a tomar parte en el torneo de esgrima.

Entre los comensales ha reinado la animación y la cordialidad, las cuales se han aumentado con los brindis.

El premio de honor Son muchísimas las personas que acuden a ver el cuadro pintado por la hija del ex ministro señor Date y que está destinado a premio de honor del certamen anunciado con motivo del centenario del Quijote.

Todos los que han visto ese cuadro alaban su mérito artístico.

Telegramas La Diputación ha recibido de la colonia alavés de Bilbao un telegrama de saludo con motivo de la fiesta de nuestro Patrono.

Una velada La sociedad industrial obrera celebrará el domingo próximo la velada que se suspendió hace días por indisposición de uno de los individuos que han de tomar parte en ella.

Do noticias De Oyón comunican que los hielos han perjudicado mucho a los viñedos limitrofos con la Rioja.

De seis a ocho interpretó ayer un escogido programa la banda del regimiento de Cantabria en la Plaza del Casti- llo.

El concierto fué escuchado por numerosa s personas, que organizaron un animado paseo.

Ayer oímos decir que la empresa que últimamente ha dado una novillada ha organizado otra que se verificará con motivo del Centenario del Quijote.

La novillada se verificará el día 7 de Mayo próximo.

La Casa Oyarzun tiene el gusto de participar a su numerosa clientela que tiene a disposición de las señoras un gran surtido de novedades de las señoras confecciones para la estación de verano en el Hotel La Perla habitación número 12. 28 29 30 3 y 4 5-2

Mañana a las diez tomará posesión de la parroquia de San Lorenzo de esta ciudad el nuevo párroco doctor don Marcelo Oelayeta y Esparza.

Agradecemos muy de veras al señor Oelayeta la atención que ha tenido al invitarnos a dicha fiesta.

Ayer se recibió en el Gobierno civil una comunicación del alcalde de Tafalla dando cuenta de que un individuo llamado Oseimiro Vider Lázaro, de 45 años ha atentado contra su vida disparándose un tiro en la frente que le produjo la muerte.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.

El día 1.º de Mayo darán comienzo las fiestas de las Flores de Mayo en honor de la Virgen María en la parroquia de San Agustín.

A las cinco y media de la mañana habrá misa, meditación, cánticos y plática.

El señor alcalde se ha dirigido a los directores de las Compañías de los ferrocarriles del Norte, del Mediodía de Francia y de Bilbao a Zamarraga solicitando el establecimiento en las respectivas líneas billetes económicos de ida y vuelta con motivo de las próximas fiestas de San Fermín.

El gobernador civil ha impuesto una multa de 75 pesetas a un blasfemo.

Es verdaderamente triste la frecuencia con que el señor gobernador civil tiene necesidad de imponer multas de esta índole.

Durante la semana que terminó el día 23, se hicieron en la Caja Agrícola de Tafalla 45 impositciones por 318 pesetas, y 5 devoluciones por 425 pesetas. Entre las impositciones figuran tres nuevas ó de apertura de libreta.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados a pasar algunos a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS.

En tal caso se hallan los siguientes: Mantillas, Simientes forrajeras, Venta de carneros, La mejor lámpara, A los carpinteros, Motor eléctrico, Venta de ovejas, Ternero, Impresiones y recuerdos, Venta de ternera, Anís interesante, Venta de cubos, Casa de préstamos, A los contratistas.

HAN FALLECIDO: En Dioscastillo, doña Martina Arzona.

En Lanz, don Joaquín Iraizoz.

En Valtierra, doña María Cisurru Samanez y doña María Mateo Guillorme. R. I. P.

El Capitán General DEL DISTRITO

ASCENSION A SAN CRISTOBAL A las seis y media próximamente de la mañana salieron de Pamplona el señor Franch y su Sr. M. dirigidos al fuerte de Alfonso XII donde fué recibida la superior autoridad por el gobernador militar, médico y capellán del destacamento, tributando los honores de ordenanza la compañía de infantería allí alojada. Revisó las fuerzas y visitó la fortaleza regresando a Pamplona por la tarde.

PARA HOY A las nueve de la mañana revisará por el orden siguiente la fuerza y locales de la sala de armas, caja de recluta, comandancia de ingenieros, almacén de bridas, zona, depósito y batallón de la 2.ª reserva, cuartel del Seminario y pelomar militar. A las cinco de la tarde, revisará el Hospital militar, y el cuartel de la Cuesta del Palacio donde se alojan las tropas de la comisión del plano de la frontera. De seis a ocho de la noche, al igual que ayer, y por disposición de S. E., amenizará el paseo de la Plaza de la Constitución la música del regimiento de Cantabria.

EL KAISER.

ADMINISTRACION FORAL

Se admitió en el Manicomio de Navarra a Valentín Gofí, de Vidaurreta, así como a dos aislados de la Misericordia en concepto de observación, siempre que el Ayuntamiento de Pamplona los reciba de nuevo en dicho asilo si no deben permanecer en el Manicomio.

Se autorizó al Ayuntamiento de Ochagavía para entregar materiales de construcción a don Aniceto Lande, y al Concejo de Oia para permear terrenos.

Se denegó el aprovechamiento de carbón solicitado por el Ayuntamiento de Vitoria.

Se acordó que doña Francisca Guinos y don José Asp, de Orbaizeta y otro de Escaro, recu-

Guipúzcoa

San Sebastian 28 (9 noche) Regatas Está ya decidido que las regatas proyectadas para el verano próximo se verifiquen el 16 al 24 de Julio.

En la de embarcaciones de 40 a 100 toneladas (yates de vela) se disputará el premio del Rey. Los yates salvarán la distancia de Bilbao a San Sebastián.

El día 24 se disputarán el premio de la Reina, que en ese día celebra su fiesta onomástica.

El Rey ha dirigido un telegrama al Club Náutico diciéndole que aprueba la designación de fechas, lo cual indica que para las indicadas estará S. M. en esta capital.

En el acuarium se levantará un pabellón, que inaugurará el Rey, al regresar de Inglaterra, deteniéndose un día en San Sebastian.

Por conducto de los embajadores han sido invitados los clubs náuticos extranjeros para que envíen embarcaciones a tomar parte en la fiesta. Se espera que el norte-americano envíe alguna.

Concurso hípico Los organizadores del concurso hípico que se ha de verificar en el verano, han ultimado ya el programa y lo publicarán en breve.

1.º de Mayo Los obreros de esta ciudad celebrarán la fiesta del 1.º de Mayo con una gira campestre y una velada en el teatro de Bellas Artes.

Premios al ahorro Mañana se reunirá la junta directiva de la Oja de Ahorros provincial para adjudicar premios a los imponentes.

Los premios son 80: el mayor es de 250 pesetas, y los menores, de 25. El corresponsal.

Vizcaya Bilbao 28 (10/10 noche) Bolsa Banco de Vitoria, 220.

Id. Guipuzcoano, dinero sin cambio. Id. Bilbao, id. Id. Vizcaya, id. Polar, 97.

Aurora, 81. Explosivos, 236. Reainers, sin cambio. Papelera, 54.

Cambios París 32 60. Londres 33/33. Sobre los reos Se guarda una impenetrable reserva

cerca del día en que se verificará la ejecución de los reos Asnar y Olujeda. Se sabe que ya está construido el patíbulo y que se han recibido los fondos necesarios para la ejecución.

Los alayeses han celebrado con mucha solemnidad la fiesta de su Santo Patrono San Prudencio. Por la mañana en la iglesia de San Vicente se ha celebrado solemne función religiosa y procesión.

Después de la obra que se puso en escena pronunció un discurso don Federico Barabar el cual ha hablado sobre las palabras propias de Alava.

Después de la obra que se puso en escena pronunció un discurso don Federico Barabar el cual ha hablado sobre las palabras propias de Alava.

Después de la obra que se puso en escena pronunció un discurso don Federico Barabar el cual ha hablado sobre las palabras propias de Alava.

Después de la obra que se puso en escena pronunció un discurso don Federico Barabar el cual ha hablado sobre las palabras propias de Alava.

Después de la obra que se puso en escena pronunció un discurso don Federico Barabar el cual ha hablado sobre las palabras propias de Alava.

Después de la obra que se puso en escena pronunció un discurso don Federico Barabar el cual ha hablado sobre las palabras propias de Alava.

Después de la obra que se puso en escena pronunció un discurso don Federico Barabar el cual ha hablado sobre las palabras propias de Alava.

Después de la obra que se puso en escena pronunció un discurso don Federico Barabar el cual ha hablado sobre las palabras propias de Alava.

Después de la obra que se puso en escena pronunció un discurso don Federico Barabar el cual ha hablado sobre las palabras propias de Alava.

Después de la obra que se puso en escena pronunció un discurso don Federico Barabar el cual ha hablado sobre las palabras propias de Alava.

Después de la obra que se puso en escena pronunció un discurso don Federico Barabar el cual ha hablado sobre las palabras propias de Alava.

El Consejo ha sido muy largo, pues ha terminado a las dos de la tarde. Al ver esta tardanza en terminar el Consejo empezaron a ir al Congreso muchos diputados.

Alguien llegó a asegurar que había visto a las nueve de la mañana a las puertas de Palacio el coche del Presidente del Consejo de ministros, pero después resultó que era el coche del Capitán general, quien diariamente acude a recibir órdenes del Rey.

Entre tanto los ministros seguían en Consejo y nadie sabía nada.

A las dos de la tarde los periodistas observaron que se acababa el Consejo e inmediatamente interrogaron a los ministros, los cuales se extrañaron notablemente de toda esa serie de rumores que habían circulado durante el Consejo.

No hay para qué decir que todos los ministros negaron en absoluto toda probabilidad de crisis, calificando de sueños fantásticos los rumores circunscritos.

En el Consejo se acordó, mejor dicho, se ratificó el acuerdo de abrir los Cortes el día 14 de Junio.

Además el nombramiento de director general de Penales a favor del diputado a Cortes por Salamanca señor Quijuelo.

Además el nombramiento de director general de Penales a favor del diputado a Cortes por Salamanca señor Quijuelo.

Además el nombramiento de director general de Penales a favor del diputado a Cortes por Salamanca señor Quijuelo.

Además el nombramiento de director general de Penales a favor del diputado a Cortes por Salamanca señor Quijuelo.

Además el nombramiento de director general de Penales a favor del diputado a Cortes por Salamanca señor Quijuelo.

Además el nombramiento de director general de Penales a favor del diputado a Cortes por Salamanca señor Quijuelo.

Además el nombramiento de director general de Penales a favor del diputado a Cortes por Salamanca señor Quijuelo.

El señor Villaverde no ha despedido esta mañana ningún asunto en la presidencia habiendo permanecido solo breves instantes en la misma, a causa de hallarse invitado a almorzar en casa del duque de Alba.

Se ha formado el decreto aceptando la dimisión al Rector de la Universidad de Sevilla don Joaquín Lasaña.

Entre las recompensas que se concederán con motivo del viaje a provincias de S. M. el Rey, figura la concesión de cruce de Alfonso XII a favor de dos maestras de primera enseñanza.

Una de ellas, hallándose sin material en su escuela y no disponiendo de consignación para adquirirlo la costó de su peculio.

La policía ha detenido a tres sujetos en ocasión de que se disponían a realizar un timo en el Monte de Piedad.

Presentáronse a la caja de ahorros con objeto de cobrar una cartilla de 2.000 pesetas extendida a nombre de Sebastian Gil que falleció hace muchos años.

Los estafadores alegaron su condición de herederos del mencionado imponente y dicen que la documentación presentada por los mismos tenía todos los caracteres de verdadera, siendo difícil conocer su habilísima falsificación.

Se ha visto concurridísima la recepción diplomática celebrada hoy en el ministerio de Estado.

Se ha hablado principalmente de la entusiasta acogida que las provincias han dispensado al monarca, juzgándose los resultados del viaje regio como muy favorables al régimen actual.

En el juicio oral verificado en la Audiencia ha sido condenado a la pena de muerte el procesado Genaro Cabriada por el asesinato cometido en la persona de Ricardo Vazquez en el pueblo de Arrazola.

Los republicanos han firmado el documento protesta contra la actual situación política.

Después viene la consabida protesta contra la clausura de las cortes y la petición de apertura inmediata invocando la necesidad de discurrir los dos últimos orígenes y otros asuntos urgentes.

Después viene la consabida protesta contra la clausura de las cortes y la petición de apertura inmediata invocando la necesidad de discurrir los dos últimos orígenes y otros asuntos urgentes.

Cardenal fallecido. Roma.—Ha fallecido el Cardenal Monseñor Andrés Agutli.

Sevilla.—Sigue transcurriendo animadísimo la tradicional feria de ganados en Sevilla.

El Rey de Inglaterra. París.—Hoy ha llegado a Marsella el contratorpedero inglés «Foyte» portador de la correspondencia especial que el rey Eduardo dirige a Londres.

La llegada a París. Créese que el Rey Eduardo llegará a París el sábado por la noche.

Rusia y Japón. En la Manchuria. Son escasezimas las noticias que se han recibido hoy en Madrid relativas a la guerra ruso japonesa.

De madrugada. «Moros y cristianos». Madrid 29 (1 madrugada).

En el teatro de la Zarzuela se ha estrenado la zarzuela titulada «Moros y cristianos» original del novel escritor Thoms Cerdá, y música del maestro Serrano.

En el teatro de la Zarzuela se ha estrenado la zarzuela titulada «Moros y cristianos» original del novel escritor Thoms Cerdá, y música del maestro Serrano.

En el teatro de la Zarzuela se ha estrenado la zarzuela titulada «Moros y cristianos» original del novel escritor Thoms Cerdá, y música del maestro Serrano.

En el teatro de la Zarzuela se ha estrenado la zarzuela titulada «Moros y cristianos» original del novel escritor Thoms Cerdá, y música del maestro Serrano.

En el teatro de la Zarzuela se ha estrenado la zarzuela titulada «Moros y cristianos» original del novel escritor Thoms Cerdá, y música del maestro Serrano.

En el teatro de la Zarzuela se ha estrenado la zarzuela titulada «Moros y cristianos» original del novel escritor Thoms Cerdá, y música del maestro Serrano.

En el teatro de la Zarzuela se ha estrenado la zarzuela titulada «Moros y cristianos» original del novel escritor Thoms Cerdá, y música del maestro Serrano.

Arriendo del molino. HARINERO DE RONCAL. La junta general de accionistas de dicho molino trata de ponerlo en arriendo por tiempo desde el día 15 de Mayo próximo hasta el día 31 de Diciembre del año que viene de 1908, a razón de 280 robos de trigo anuales y condiciones obrantes en la junta de administración.

Oficina de Farmacia Y LABORATORIO DE J. MARTIALAY.—PAMPLONA. Nota de algunos preparados que en la misma se expenden, y que han sido premiados en todas las exposiciones que se han presentado.

Para la primera comunión. Elegantes coronas de flores blancas, devocionarios, medallas, rosarios en oro, plata y nacar, preciosos recordatorios, piscas en porcelana e infinitud de objetos religiosos propios para aquel acto.

Fábrica de harinas y central eléctrica en Cintruénigo (Navarra). Se vende una con 5 pares de piedras y todos sus accesorios.

Regimiento Cazadores DE ALMANSA 180 DE CABALLERIA. Venta de caballos. El día 7 del próximo mes de Mayo a las diez de su mañana, tendrá lugar segunda subasta para la venta de cinco caballos de desecho que quedaron sin enganar en la llevada a cabo el día 24 del actual; en iguales condiciones que la verificada.

Subasta. Tendrá lugar en Artoja el día 15 de Mayo próximo en la secretaría de la junta de corralizas para el arranque de cien metros cúbicos de piedra de mampostería, veinte de mampostería para encajados y catorce de sillaría, cuyos dimensiones están de manifiesto en el pliego de condiciones que se exhibirá en la citada secretaría.

Venta de casa. EN LA MAGDALENA. Una de nueva construcción; toda la planta baja sirve para cuadra con su pequeño terreno para huerta, valorada en 6.500 pesetas; también se facilitan cinco robados de tierra para sembrar. Diríjase a Francisco Saes, que habita junto a la misma casa. 29 80 6 3-1

Table with 3 columns: Description, Dia 27, Dia 28. Includes items like 'Deuda perpetua a por 100 int.', 'Idem id. fin de mes.', 'Idem fin próximo', etc.

Segunda conferencia. Madrid 28 (11 noche). Los republicanos. Hoy han firmado los republicanos la carta de que di noticia oportunamente y que dirigirá al señor Villaverde en protesta del aplazamiento de la apertura de las Cortes.

El indulto de Vega. Cadiz.—Ha producido inmenso júbilo el telegrama en que se ha participado a Cadiz la concesión del indulto a favor del desgraciado Vega condenado a la pena de muerte.

Atención, labradores. No olvidar los resultados que viene dando el arado sistema MARCO, el cual, suprime toda clase de mecanismos, es muy fuerte, ligero y sencillo en su manejo, economiza fuerza, y con ella sustituye la labor de la laya, dejando la tierra en buenas condiciones. Dicho arado es de hierro, y su mayor parte acero, todo martillado. Los hay de cuatro números.

